

EL LLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CULTURAL, ECONÓMICO Y SOCIAL DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ ORRERA

AÑO 43

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 15.

SABADO 5 DE MARZO DE 1921

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 2305

LA HOLANDESA ESPAÑOLA
MARCA REGISTRADA



INSUSTITUIBLE PARA LA LACTANCIA ARTIFICIAL

PIDASE EN TODAS PARTES

ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA Y ÚNICA HOMOGENEIZADA

Para detalles. Vicente Secarrades, Gracia, Castellón.

La democracia republicana

Los republicanos alicantinos han dado un alto ejemplo de amor a los ideales, con el acuerdo tomado recientemente, hecho público en un manifiesto que, firmado por los elementos directivos de las diversas fracciones republicanas han dirigido a la opinión, de agrupar en una sola organización las huestes democráticas al igual que estamos en Castellón desde hace muchísimos años.

El acto realizado por los republicanos alicantinos, tiene una significación y una importancia de tan altos vuelos, que merece la pena de ser examinado con detención por los demás correligionarios de España, no para comentarlo y elogiarlo solamente, sino para hacer lo que ellos han hecho y lo que nosotros haremos.

Después del Congreso de la Democracia debían plegarse las enseñas que figuraron a la cabeza de los diversos grupos, porque en aquella Asamblea, donde estuvieron presentes, con pocas excepciones, todos los sectores republicanos, se izó una bandera única, confiándose su guarda y custodia, a Alejandro Lerroux.

Desde aquel momento, sino de derecho de hecho, quedaron disueltas todas las agrupaciones republicanas, para refundir en una sola, mediante la celebración de las asambleas que, convocadas por los que en el Congreso fueron designados como jefes regionales, debían asumir la representación y la dirección de las fuerzas de sus respectivas regiones.

Los republicanos alicantinos han puesto en práctica la orientación señalada en el Congreso de la Democracia, que tan necesaria es en estos momentos críticos por que atraviesa España.

La confirmación del acierto que tuvo aquel Congreso la están dando los elementos de las derechas, que se apresuran a formar grandes bloques para dar la batalla a las fuerzas liberales, dejando de un lado las luchas internas que han venido minando su existencia.

Y si esto hacen las derechas, ¿qué debemos hacer los republicanos?

Urge, pues, que cuanto antes sean convocadas las asambleas regionales para que de ellas salga la unidad de acción que necesita el Partido Republicano para recobrar su antiguo poderío.

Por lo que toca a la región Levantina, nuestro jefe don Fernando Gasset consultó hace días con las personalidades más salientes de la vesina capital a fin de explorar la opinión de los republicanos valencianos acerca de la fecha oportuna para convocar la

Asamblea y trabajos preparatorios que deben hacerse para el mayor éxito de la misma.

La región Levantina, que cuenta con millares de republicanos y con muchísimas y poderosas organizaciones, debe dar en estos momentos un alto ejemplo, procurando que nuestra asamblea revista la importancia debida, dando en ella la sensación de que el espíritu liberal y democrático de los valencianos va en aumento y que en España son muchos todavía los hombres dispuestos a luchar por el triunfo de la causa del pueblo.

La carestía de las Subsistencias TRIGUEROS Y ACITUNEROS, ARROCIEROS Y AZUCAREROS, CONTRA EL CONSUMIDOR

No pasa día sin que en el Congreso y en el Senado dejen de pedir los traficantes del hambre nacional medidas protectoras para los intereses que les son comunes.

Trigueros y acituneros, arroceros y azucareros, imponen condiciones al Gobierno, que ni sabe, ni puede, ni quiere alzarse contra las amenazas y se dispone a aliarse a las exigencias de los mendaces de las clases privilegiadas, que tienen en ambas Cámaras a sus más significados representantes y valederos.

El gobierno, tímido de los spots oratorios, comienza a hacerse atrás y se halla en camino de rectificar su política arancelaria, restableciendo los derechos de importación para el arroz y los cereales y concediendo la libre exportación del arroz y del aceite.

Mientras las voces de la calle y los clamores de la Prensa no llegan a los Poderes públicos, éstos escuchan solícitos a los negociantes e industriales que durante los años de la guerra han visto acrecentarse fabulosamente sus beneficios, sin que para conseguirlo hayan puesto de su parte el más pequeño esfuerzo.

La libertad en que les dejaron el Gobierno fué aprovechada ampliamente por negociantes y especuladores, que sin escrupulo ni conciencia alguna se enriquecieron a costa de la miseria nacional,

haciendo pagar a peso de oro a los españoles los residuos de lo exportado.

Ni tasas ni restricciones, dictadas sólo para hacer creer que se quería favorecer al consumidor expoliado, surtieron efecto alguno, porque las fabulosas ganancias entonces obtenidas permitieron márgenes cuantiosos capaces de alcanzar el favor oficial, dificultando todas las disposiciones que tendieran a favorecer al consumidor.

Creyendo que esta franquicia no iba a tener fin dejaron transcurrir el tiempo sin haber desplegado otra actividad que la de intensificar el beneficio, sin haberse preocupado lo más mínimo de las mejoras de la producción y del progreso y transformación de métodos y sistemas industriales, y al tocar una vez más las consecuencias de la imprevisión y al ver acercarse el peligro de invasión de nuestro mercado por la competencia extranjera se alzaron los clamores y se acude al Estado en demanda de protección y ayuda, y como el Estado no tiene otra forma de protección que el arancel, se muestra propicio a la demanda y pone en práctica el malhadado proteccionismo que es el dogma y la esencia del criterio conservador, y eleva los derechos arancelarios de tan importantes artículos como los tejidos y los hierros a pretexto de favorecer a la industria nacional, y lo que concedió, entre otros, a las industrias textiles y siderúrgicas, demandaron para ellos los trigueros y los azucareros, a la vez que piden la libre exportación arroceros y acituneros.

Esa pretensión no debe ser atendida de ningún modo, porque el arancel, que es en definitiva un castigo y un sacrificio para la masa general del país, no

debe convertirse en instrumento de los intereses particulares y en instrumento de explotación del consumidor, que sujeto a las intrigas y a los enjuagues de la plutocracia, y sin una fuerza directora que le oriente y le discipline, ha sido sacrificado hasta aquí sin un lamento y sin una protesta.

Bastante se ha abusado ya de la paciencia del país, y va siendo hora de que se desatienda el criterio de los pediguños, haciéndoles ver que si antes estuvieron a las medidas buenas es que ahora estén a las duras. El Poder público, que nada hizo por su parte para evitar la ola de alza, librando al consumidor de sus perniciosas consecuencias, no tiene derecho alguno para impedir que lleguen a él los beneficios de la ola de baja iniciada en todo el mundo.

El solo anuncio de que se iba a establecer el arancel, ya lo hemos dicho al tratar de su petición en favor del azúcar, ha hecho que se eleve el precio de este tan necesario artículo. La esperanza de que se autorizase la exportación que demanda tan insistentemente los acituneros ha hecho que se carezca en absoluto del aceite a precio de tasa. En Andalucía se tienen hechos ya los preparativos para el embarque de aceite, y las amazaras serán cerradas a piedra y todo para el consumo nacional. El arroz disminuirá pronto de la libreta de Valencia, y el azúcar alcanzará los fabulosos precios que ha tenido hasta hace pocos meses. Lo propio ocurrirá con el trigo, que a ha descendido de precio es debido a las grandes cantidades importadas de la Argentina por el Gobierno. Si no se sale al paso de esos logros, los grandes traficantes, productores y especuladores habrán conseguido el fin lo que se proponen, con gran perjuicio para los intereses generales del país, que son aquí en definitiva los que nadie defiende, ni aún los propios interesados.

Si el pueblo no abandona su atorfa suicida; si permanece incausable como hasta aquí, precavido y humillado a todos los despojos; si no se muestra rápida y contundentemente contra las pretensiones de esos oligarcas y caciques que en el Parlamento están decantando el ayuno nacional será vencida por la arbitrariedad, haciendo que el hambre ruede nuestros hogares.

UNA IDEA AGERTADA

PARA LOS SABIOS DE RUSIA

De todos es bien conocida la crítica situación en que se encuentran los sabios de Rusia.

La dictadura roja ha cometido graves hechos contra los intelectuales de su país.

No han sido los elementos burgueses quienes nos han dado a conocer los horrores cometidos, sino los mismos que anteriormente a la revolución predicaban y propagaban por medio del libro y del folleto, las ideas libertarias. Primero fué Kropotkin y luego Gorki quienes más detalles nos dieron de las arbitrariedades cometidas contra los intelectuales por las tropas rojas.

El eximio escritor inglés Wells, relató en sus recientes escritos acerca de Rusia, la situación en que se hallan los elementos intelectuales, que en todas las épocas de la Humanidad, han sido norte y guía de los pueblos:

Puede darse por fracasado el régimen que se apoya en la fuerza, en vez de apoyarse en la sabiduría, como ocurre actualmente en Rusia. No pueden triunfar nunca la fuerza y la coacción. Lo que puede, y debe triunfar, son las ideas liberales y progresivas, por muy avanzadas

Teatro Principal

Compañía de Opereta y Zarzuela del Teatro Novedades de Barcelona

Primer actor y director
Nasolmo Fernández

Maestros directores y concertadores
José Aspeita-Millie Blag

Hoy sábado, a las 9'30

La araña azul

Mañana domingo, a las 5'30 tarde

La mujer ideal

A las 9'30 noche. Despedida de la Compañía

Las golondrinas

Agencia Notarial Hipotecaria Estanislao del Cacho

ABOGADO

Calle Mayor 25

Castellón

que sean, si se apoyan en el respeto a la vida de los hombres y en los principios de libertad y de justicia, que encarna la Democracia. Sólo así puede triunfarse. Y el régimen soviético no saldrá adelante porque en vez de apoyar a los sabios, los ha considerado siempre como enemigos suyos, tratándolos del modo más odioso.

Es por esto por lo que los intelectuales han abierto una suscripción mundial, a fin de sesionar a sus compañeros rusos. La idea no puede ser más loable. Por lo humano y por lo noble, nos parece más acertada y digna del aplauso de todos los hombres que se llaman liberales.

Por esto nos complace que haya habido en el Parlamento español un diputado que haya redactado una petición para la comisión de gobierno interior del Congreso solicitando acuerde que el importe de las dietas de los diputados que no han sido hechas efectivas en el bienio anterior, se destinen a la suscripción para los sabios de Rusia. El importe de esa dieta asciende a la cantidad de quinientos mil pesetas.

Creemos que nadie se opondrá a esta iniciativa, que está inspirada en el más puro sentimiento de humanidad.

Con esta suscripción se demostrará al Gobierno de los Soviets que en el mundo existe algo más fuerte que la fuerza; la inteligencia y la sabiduría.

En Barcelona

EL TERRORISMO

Antes, el habitante de Barcelona veía se sobrecogido por las noticias del asesinato de patronos. La sucesión de truculencias horribles a aquel público y se pl. dió una mano fuerte para reprimir las violencias del terrorismo. Había que reprimir la sangría suelta de las venas patronales.

Fué a Barcelona un gobernador de energía, y durante una escasa etapa pareció que el terrorismo quedaba dominado. El número de los atentados contra los patronos había disminuido considerablemente.

Pero pronto se empezó a notar que el déficit por este lado iba compensándose con un superavit por el extremo opuesto. Disminuían los atentados contra los patronos, pero aumentaban los atentados contra los obreros.

Llegó un momento en que se nivelaron los rendimientos. El número de las víctimas patronales volvió a ser el mismo, pero a cada patrono muerto en las calles de Barcelona, seguía a las pocas el asesinato de un obrero.

Al poco tiempo, la cifra de las bajas proletarias era simple o cuádruple que la de las víctimas burguesas. Y hemos llegado al atentado contra el patrono señor Pareto, han sucedido otros atentados contra sindicalistas, de los que han resultado dos muertos y seis heridos graves.

El terrorismo, que en principio llevaba una sola orientación, se ha bifurcado, y ahora existe el terrorismo burgués y el terrorismo proletario. Uno y otros cuentan sus bajas como si se tratara de dos ejércitos combatientes.

Y el gobernador civilcomilitar de Barcelona tan satisfecho de haber vencido al terrorismo. El Gobierno tan satisfecho de haber enviado a Barcelona un hombre de la energía del gobernador. Y la policía tan contenta de estas satisfacciones de sus jefes.

El único que no está contento es el Pueblo de Barcelona, que ve cómo aumenta de día en día el número de estos tremendos crímenes que siguen quedando en la más vergonzosa impunidad.

La irresponsabilidad regia

Las constituciones antiguas y modernas han declarado irresponsables a los reyes, y, sin embargo... No había como dijo un popular novelista. La irresponsabilidad regia es un hecho indiscutible, así en los antiguos como en los modernos tiempos.

Irresponsable legalmente, según la constitución francesa, era Luis XVI y murió en el cadalso.

Irresponsable legalmente, fué nuestro

Carlos IV, y un motín le arrebató la corona y murió en el destierro.

Irresponsable legalmente, fué Napoleón I, y el Senado le arrebató la corona y le proscribió del país.

Irresponsable era Carlos X, y la revolución le arrojó de Francia.

Irresponsable fué Luis Felipe, y su término fué como el de Carlos X.

Irresponsable era Maximiliano, y murió fusilado.

Irresponsable era la regente doña María Cristina viuda de Fernando VII, y la revolución le arrojó del suelo español, así como años después a su hija Isabel II, también irresponsable según la constitución de la monarquía, etc., etc.

Se objetará a esto que la caída, destierro y muerte de los citados príncipes y de otros, que no hoy para que citarlos ahora, no fueron verdaderos castigos, sino actos triunfantes de rebeldía, actos de violencia que no constituyen derecho.

A lo que contestamos: que así será, efectivamente; pero que de esos actos de violencia se constituye la historia universal, desde los tiempos primitivos hasta nuestros días.

Y en cuanto a que no constituyen esos actos derecho, lo negamos. El derecho positivo se crea y mantiene merced a esos hechos de violencia.

Es verdad que Isabel II perdió la corona por un acto de violencia, por la batalla de Alcolea, pero gubñase reinado, por ventura, si su abuelo Felipe V no hubiese ganado la corona en otro acto de violencia, en la batalla de Almansa?

El P. Mariana, en uno de los mejores capítulos de su Historia de España, expone toda la doctrina de la legitimidad monárquica con las razones en pró y en contra de los diferentes sistemas de sucesión, y después de agotar la materia, pone un comentario que viene a decir, en substancia, lo siguiente: «Todo lo que hemos dicho es bueno para los juristas; en la práctica todo ello es conversación, y el que tiene más fuerza es el que lleva el gato al agua; o en otros términos, el que se cñe la corona.»

Así era cuando nuestros tatarabuelos gastaban chinchonera y así será cuando nuestros tataranietos sean personas respetables.

La legitimidad no ha pasado nunca de ser un hermoso sueño.

Tal es el hecho; ahora cabe variar en las explicaciones.

Para Hobbes todo se reducía a que la fuerza bruta era la reina del mundo, y que no había derecho ni cosa que lo valga en la tierra.

Para los cristianos Dios da y quita los imperios cuando quiere, como quiere y para los fines que él sabe; por ejemplo: puso a Saúl por rey de todo Israel y luego quitó la corona a su descendencia, para ceñirla a las sienes de David y de sus hijos y nietos; rey legítimo de Israel era Roboán y sobrevino Jeroboán que reinó en Samaria sobre lo más grande de la nación israelita.

En toda la historia no se ve otra cosa, sino que se ganan y pierden los reinos, y a veces las cabezas de los reyes, en un inacabable combate lúgubre, que llega a ser monótono por la acumulación de horrores morales y materiales por la sangre derramada, por las falsías, traiciones y abominaciones sin cuento de que está llena la Historia.

La cual, según Campoamor, es un presidio de inmortales.

La página de ella que no inspira espanto suele producir asco.

Y ¿de veras se crearán irresponsables los reyes?

¡Como ayer y como mañana y como siempre, los reyes son de hecho los responsables, en primer término, no sólo de los crímenes y de las faltas, sino hasta de los errores que se cometen en su nombre y a su sombra.»

LA VIDA GABA

UN ALTO EN EL CAMINO

Cuando observamos los procedimientos lentos, parsimoniosos, a que se sujetan todas las disposiciones relacionadas con la baja de subsistencias, pensamos, con temor, que pueda adelantarse a ellas la crisis general del teabajo.

Cada día llegan hasta nosotros peores noticias. Las fábricas se van cerrando aquí y allá y sus chimeneas al recortar sus siluetas en el fondo del horizonte, parecen muchos signos de admiración sin palabras. Los precios de las cosas, en cambio, o siguen firmes o inician medrosamente una sensible regresión. Su progresión es aritmética: uno, dos, tres, cuatro, cinco. La de la crisis del trabajo es geométrica: uno, dos, cuatro, ocho, diez y seis. En esta carrera tan desigual y fantástica, encerraremos el peligro social en el término medio de ambas progresiones? De cualquier modo que abordemos el problema la ley de Malthus nos anuncia, con la falta de subsistencias, la necesidad de devorarnos los uno a los otros.

Todo nos conduciría al temor, a la desesperación y al abatimiento, si el instinto de la propia conservación no sirviera en el hombre como contrapeso de su debilidad. Pero el instinto es ciego y hay que guiarlo si se quieren evitar las consecuencias desastrosas de la falta de una adecuada orientación.

Lo hemos dicho en repetidas ocasiones: el abaratamiento de la vida ha de proceder a la crisis del trabajo. Entonces, solamente, podrán cambiarse entre patronos y obreros proposiciones y contraproposiciones encaminadas a salvar las industrias y a garantizar la vida del trabajador. Con el actual precio de las subsistencias, no se puede intentar la reducción de los salarios y el patrono que no lo ignora cierra la fábrica, prefiriendo la amputación a las cataplasmas.

Parece que nos estemos entrenando para dar un salto en las tinieblas.

Un Gobierno bien capacitado de sus deberes, hará avanzar siempre paralela a la progresión geométrica con que puede crecer el ejército de los sin trabajo, la corriente de las subsistencias con el mismo carácter en la progresión. Anula así una de las causas de la crisis, podría llegarse al restablecimiento de la normalidad y a un perfecto equilibrio entre el jornal real y el precio de los alimentos. Desgraciadamente, no parece que van las cosas por ese camino.

En los muelles hay enormes pirámides de sacos abarrotados del dorado grano que sirve de base a la alimentación del hombre. En las fábricas son formidables los stocks de mercaderías que sub-

traen al mercado, paralizandolas circulación de la riqueza, el interés del traficante o los cálculos del industrial. Son visiones esas de angustiva tentación.

La indecisión con que procede el Gobierno nos hace temer, sin embargo, la aparición de nuevos conflictos provocados por el encono con que el interés privado lucha por mantener su situación de privilegio.

Para satisfacer a los remolacheros va a establecerse la tasa de 150 pesetas el kilo en el precio del azúcar con perjuicio del consumidor y para que los trigueros no se desmanden, nos condena a todos a seguir comprando el pan caro suspendiendo las compras de trigo en el extranjero y espelzando la venta del últimamente llegado hasta una nueva ocasión.

«El precio del pan, dijo recientemente el ministro de Fomento, es un termómetro de la vida económica del país. Cuando baja es cuando puede pensarse en la reducción de sueldos y jornales.»

¡Qué poco dura la dicha en la casa de pobre!

Se va a dar el caso, pues, que no siguiendo la misma progresión el abaratamiento de la vida y la crisis del trabajo, el conflicto económico alcance proporciones inesperadas y peligrosas.

El señor Dato nos prometió una política de subsistencias ampliamente liberal e inspirada en los sagrados intereses del país.

La abordó resuelto a cumplir su palabra, y hoy rectifica soslayándola con simulada contrariedad.

En un desencanto más que hemos de recoger para que nos sirva de provechoso escarmiento.

En esta época del año los espíritus verdaderamente religiosos leen los libros santos y gustan de interpretar las máximas que conserva la tradición.

Recordemos al señor Dato las palabras del Evangelio: «Ninguno que después de haber puesto su mano en el arado vuelva los ojos atrás, es apto para el reino de Dios.»

LA CANCIÓN DEL OLVIDO

Sierva casareó

El ogro del Congreso, el nuevo Júpiter parlamentario, que día tras día amenazaba desmoronarse con sus formidables acechaciones la vida del Gobierno, se ha convertido como por arte de magia en cordelillo de balar lastimero, y consta que le hacemos un favor callando la opinión que a muchos les produce en el discurso que oyesaron oír, cuando hablaba el cacique de Mala, el cacareo de la gallina.

El señor Clerva, considerando por algunos instantes como un político de carácter, ha dejado plannamientos demostrando que a sus ansias de poder lo rebordina todo, incluso la propia estimación.

¡Y aun hablaba el señor Clerva del prestigio del régimen parlamentario!

En alguna otra ocasión más adecuada que en la presente podrá repetirse aquel refrán castellano que dice: «A Dios rogando y con el mazo mandando.»

Porque eso es hablar del prestigio del Parlamento mientras se respresenta una farasa, además de paradójico resulta de un cinismo y de una desaprensión verdaderamente pasmosa.

Desde el primero al último párrafo de su discurso, no hizo otra cosa el señor Clerva que mendigar unos pesetas en el Gobierno, envainándose sus anteriores amenazas y suplicando olvido por el pasado.

Bien pudo el señor Dato inutilizar a su rival de ayer con un gesto de desprecio, que hubiera sido lo digno y lo serio, pero prefirió ponerse a tono del jerizizo interpelante, con ánimo de sumar los votos que le faltan para seguir gobernando, aun a traque de inferir grave daño a la moral política.

Ante este espectáculo, la frase del diputado socialista señor Prieto no pudo ser más afortunada.

«No—dijo—es el día de «La canción del olvido.»

Una murmullo de aprobación abrayó la frase que retrata fielmente el espíritu que anima a los políticos españoles.

Todo lava, todo comedia, todo ficción. En la nueva representación electa-

da en el Teatro Nacional Parlamentario, don Juan de La Clerva y Pañuelo ha puesto tan altos sus méritos que merece ser proclamado el primer historiador del reino.

En el Ayuntamiento

La sesión del miércoles

Presidió el alcalde señor Morelló. Leída el acta de la sesión anterior queda aprobada.

Se aprueban varias relaciones de gastos.

Se autoriza a Dolores Escudero Castelló para reedificar la fachada de la casa número 6 de la calle de Foia.

Se da cuenta del proyecto de presupuesto municipal de ensanche para el año 1921-22.

El señor Peláez hace conocer a la alcaldía la necesidad de colocar bombillas de luz eléctrica en la Avenida de Pérez Galdós, pasando esta petición a la Comisión de Policía Urbana, quien hará las gestiones necesarias a fin de colocarlas cuanto antes.

El concejal señor Mut ruega a la alcaldía ordene el revoque de algunas fachadas de varias casas de la citada Avenida.

A continuación, y a propuesta del concejal señor Marco, se acuerda cambiar la hora de sesión, celebrándose en lo sucesivo a las once de la mañana de los miércoles.

El alcalde señor Morelló da cuenta de las averías sufridas en los pozos de Ribalta y el de la partida de Estepar, por las cuales se han observado ciertas deficiencias estos días en el servicio de agua, manifestando que se están haciendo gestiones con el señor Gimeno para que cada unos días su pozo con el fin de surtir de agua a la población hasta que se reparan las citadas averías.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Notas políticas

Hacia el desastre

El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso el proyecto de presupuesto en el que figuran las siguientes partidas:

Casa Real, 9.415.416 pesetas; Cuerpos Colegiados, 8.166.800; Duda pública, 571.583.892; clases pasivas, 87.700.000; Pasadencia, 1.016.000; Estado, 19.574.453; Gracia y Justicia; Obligaciones civiles, 35.072.003; obligaciones solidarias, 61.342.938 pesetas; Guerra, 454.241.093; Marina, 124.803.718; Gobernación, 243.349.816 Instrucción pública, 16.539.255; Fomento, 327.255.899; Trabajo, 6.172.650 Hacienda, 34.948.110; gastos de contribuciones, 216.135.527; Gasto de Guerra, 2.387.238; acción en Marruecos, 185.889.944; total, 2.550.749.004 pesetas.

Comparados los gastos que figuran en el proyecto de Presupuestos con los del presupuesto vigente, arrojan los del proyecto una diferencia en más de 147.083.690 pesetas.

Esta diferencia obedezca al aumento de la Duda, dotación de plantillas de las escuelas profesionales de Telégrafos, mejoras de haberes a las clases armadas, aumentos a la beca métrica, seguridad y vigilancia.

Los ingresos, tomando por base lo recaudado en el actual ejercicio, se calculan en 1.976.665.522 pesetas.

La diferencia en más con los gastos es de 574.130.682 pesetas.

Los atentados

Hablando el señor Lerroux del atentado frustrado contra Guerra del Río hizo las siguientes manifestaciones:

«Veo en este atentado, no un mal sino el síntoma de un mal, al que hay que combatir por todos los medios posibles, para evitar que Madrid sea su segunda edición de Barcelona. El Gobierno es el primer llamado a evitarlo pues aunque hoy en Madrid no hay ambiente para esta clase de atentados hay que tener en cuenta que dicho mal sería llamada para que se preparasen los de arriba.

Ignoraba el señor Lerroux el que

Crónica

DE LA SEMANA

Censo electoral

A los republicanos

Los correligionarios que, teniendo 25 años no aparecen en el censo electoral deben apresurarse a pasar por las consejerías de los Centros republicanos de la calle de Ruiz Zorrilla, Arrabal de San Félix o Ateneo Radical para llenar los boletines de inscripción que en dichas sociedades están a disposición de nuestros amigos.

Es conveniente que lo hagan así antes del 15 del corriente mes de marzo, si desean tener voto en las primeras elecciones que se celebren.

A pesar de nuestras denuncias y de nuestra protesta sigue escandalosamente el juego en las más importantes sociedades de la capital, llegando al desenfreno a lo inconcebible.

Las ruletas funcionan como nunca, habiendo quien en los pocos días que actúan ha perdido muchos miles de pesetas, que han pasado a engordar el bolsillo de las empresas del juego y las cajas insaciables de las aludidas entidades, ávidas de proporcionar todos los lujos y recreos a sus asociados a costa de esos infelices viciosos que al jugar, se juegan el presente y el porvenir de los suyos, lanzando por la borda la paz de sus hogares y puebla que también interese ajenos a ellos confiados.

No solo es esto, es que se juega sin recato, a la luz del día, sabiendo y asistiendo las autoridades.

Pudieran no saberlo antes de nuestro sueldo de la pasada semana, pero denunciado por nosotros, aún guardando incomprendible silencio los demás colegas, no cabe alegar ignorancia. Deben estar enterados el gobernador y los políctas y si no lo están, por no haberse leído, peor.

Puede también que la actitud pasiva de las autoridades obedezca al temor que el Comedor de Cartas sufra serio quebrante si no le alcanzan los donativos del juego. Si fuera esto, lo sentiríamos por encerrar un desconocimiento completo de la realidad. Con lo que se ha venido dando al Comedor a cambio del libre funcionamiento de las timbas no tienen los pobres para pan.

Lo del Comedor no ha sido pues más que la pantalla para exasnar el libre funcionamiento de las ruletas y de las mesas de Monte, pues no acusa otra cosa ver como cada de limosnas la misera cantidad que sabemos, en tanto los contratistas del juego y las sociedades aludidas arrancan de la bolsa del jugador muchos miles de pesetas, negocio que nosotros estamos dispuestos a hacer público, citando cifras que nadie podrá desmentir.

Lo del Comedor no es pues más que la capa en que procuran encubrirse los que desvalijan a los desgraciados que rodean las mesas de juego, hoy más escandalosas e insaciables que nunca.

Y como nosotros vemos esto, que al Comedor solo le llegan las pitirifas del juego, como hemos comprendido que no se juega por mantener tan benéfico establecimiento, sino solamente de escusarse en él para mantener timbas, reiteramos nuestras denuncias y nuestras protestas, dispuestos a decir muchas cosas que hasta ahora habíamos callado, confiando en que seríamos atendidos por quienes por sus cargos, tienen el deber de no hacer oídos sordos a lo que es no solo deseo nuestro, sino que también reflejo de la opinión, asquosa por lo que ocurre desde hace diez días en Castellón, aún peor que lo que sucedía antes de prohibir el juego el actual gobernador, juego que al reanudarse ha adquirido, como al principio decimos, caracteres escandalosísimos.

Veremos de hoy al otro sábado que determinaciones toma el señor gobernador y según ellas procederemos.

Para el día 17 del corriente mes se anuncia la subasta de las obras de fortificación y reforma del puente sobre el Mijares, obras desde hace muchos años gestionadas por nuestro diputado don Fernando Gasset y que son una verdadera necesidad dado el estado en que las aguas y el tiempo han dejado tan grandioso puente.

Nuestro amigo, que ya puso empeño en conseguirlo en la pasada legislatura, ha redoblado estos días sus gestiones hasta alcanzarlo como ha sucedido. Lo celebramos y felicitamos al señor Gasset por el éxito.

Nuestro querido diputado don Fernando Gasset fué designado para formar parte de la comisión permanentes de Fomento del Congreso.

Tan respetable amigo, que se encuentra entre nosotros desde el pasado domingo, regresará a Madrid uno de estos días.

El alcalde, ante el temor de que muchos forasteros se quedaran en la calle el día de la corrida, recomendó a las sociedades que en la noche del domingo no cerraran sus puertas y facilitarían la entrada a cuantos a ellas acudieran, dando así una nueva muestra de la hospitalidad castellanense.

Todas las sociedades, atendiendo el ruego de la alcaldía, tuvieron abiertos sus locales hasta las primeras horas de la madrugada, cerrando algunas en vista de que ningún forastero haba acudido en demanda de pernoctar en ellas.

No hubo más que una excepción, la del Casino Antiguo que respondió a la indicación de la primera autoridad local poniendo en sus puertas un cartel en el que se prohibía la entrada al que no fuera socio.

El proceder del que mandó poner el cartelito ha sido muy desfavorablemente comentado censurándose que de tal manera fuera interpretado por el Casino Antiguo el deber de la hospitalidad.

El señor Morelló obsequió el martes con un vino de honor a los profesores y alumnos de la Escuela de Náutica de Valencia que nos honraron con su visita en los primeros días de la presente semana.

Asistieron a él buen número de concejales el práctico señor Damiá y representaciones de la prensa local.

Se brindó por la fraternidad de las tres provincias hermanas y por la prosperidad de la marina mercante.

Tan distinguidos huéspedes regresaron el miércoles a Valencia en la goleta «Discar» con la que realizan sus viajes de instrucción.

Antes de partir hicieron constar ante el señor alcalde su agradecimiento por las pruebas de afecto del pueblo de Castellón y por los obsequios de que habían sido objeto.

Llamamos la atención de las autoridades acerca de las rifas que funcionan en la feria, algunas de las cuales son tan avaras como la ruleta.

Fijaos un poco en lo que denunciamos y se verá como se roba o poco menos a los niños o personas incautas que se dejan embocar por las promesas de los vivos que a costa de la inocencia llenan sus bolsillos.

Precisamos pues que se prohiban esas rifas y que de persistir en su funcionamiento se castiguen duramente a sus dueños.

Desde el día primero de este mes se encuentran en Castellón los dos sementales que el gobierno envió para la propagación de la raza caballar.

Sirvan estas líneas de aviso a nuestros labradores y a los que se dedican a la cría de esa clase de ganado.

Los dos rufaridos sambatales se hallan instalados en las cuadradas del Matadero público.

Han sido proclamados vocales electos de la Cámara Oficial del Comercio e Industria los siguientes señores:

Grupo de Comercio, don Enrique Tárrega D'iz, don Plácido Gómez Pérez, don José Folch Ferrer, don José Sánchez Prats y don Luis Bellés Ariño y del grupo de Industria, don Joaquín Sales Belengué, don José Pascual Viciano, don Vicente Almuja Escolar, don Tomás Viciano Prades y don Vicente Traver Torres.

Todos ellos se posesionarán de sus cargos el día 31 del corriente mes.

Hemos recibido la Memoria que el Banco de España leyó ante a Junta general de accionistas los días primeros del corriente mes.

Agradecemos al director del Banco su atención.

Por haberse ocupado extensamente del hecho los periódicos de Madrid no relatamos aquí el atentado de que fué objeto el diputado republicano señor Guerra del Río al salir del hotel donde se hospedaba en la corte y que afortunadamente no pudo efectuarse por la valentía de nuestro correligionario.

Protestamos indignados contra el proceder criminal de esas bandas de asesinos que no distinguen entre las personas ni a los que han dedicado su vida a la defensa del proletariado.

Se supone que los conjurados para asesinar al señor Guerra del Río pertenecen al sindicato libre.

Es igual los cometa quien los cometa no tienen ni perdón ni disculpa.

Celebramos infinito deseo de que el señor Guerra del Río haya salido ileso tan distinguido republicano.

La feria que a causa del tiempo no pudo inaugurarse oficialmente el domingo pasado comenzó el jueves a funcionar, viéndose desde ese día muy concurrida.

El número de forasteros es crecido, siendo bastantes las transacciones que estos días se han realizado.

Indudablemente que no se recuerda feria alguna tan importante como esta, pues el número de carretas y barracones supera el de años anteriores.

El retraso de la inauguración hará que esta se prorrogue algunos días más de los que se tenía propósito a fin de ver si los forasteros recuperan las pérdidas que tuvieron a causa del tiempo.

La Romería de la Magdalena suspendida también a causa de la lluvia, tendrá lugar mañana domingo si no continúa la lluvia, prometiendo revivir importancia a juzgar por los preparativos y animación reinante entre los castellonenses amantes de esta fiesta tradicional.

El ayuntamiento, con las autoridades invitadas, saldrá para el ermitorio a las ocho de la mañana, organizándose como de costumbre la Romería en la casa capitular.

La salida se anunciará con un vuelo general de campanas.

El regreso será, como todos los años, al anochecer.

La Asociación provincial de Caza y Pesca ha comenzado hoy su anunciado Concurso Regional de Tiro de Plabón a brazo, verificándose este en el antiguo Tiro de Palomo.

Continuará mañana y en él se disputan los muchos tiradores que en el Concurso toman parte los siguientes premios:

Primero, una copa de don Alfonso y 500 pesetas.

Segundo, premio del señor gobernador civil de la provincia y 250 pesetas.

Tercero, premio del señor gobernador militar de esta plaza y 150 pesetas.

Cuarto, premio del alcalde de esta capital y 100 pesetas.

Además de otras artísticas copas de plata donadas por Sociedades y Corporaciones de la Región y varios objetos de arte regalados por particulares.

El concurso resultará de excepcional importancia.

Mañana domingo, de nueve a doce horas de la noche, habrá baile de sociedad en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla.

Para mañana a las ocho y días 7 y 8 está convocado el ayuntamiento a sesión para proceder a la clasificación de los mozos alistados en esta capital para el reemplazo del corriente año.

Farmacia de turno — Mañana domingo, seis de los corrientes, estará abierta por la tarde al servicio público, la de don Pedro Rodríguez, calle de Pl y Margall.

ministración del *Heraldo de Castellón* y el primer puesto en la Redacción del referido diario.

Comenzó su carrera periodística al lado de su entrañable hermano don José Castelló y Tárrega, acompañando a este siempre en la ingrata y múltiple tarea del periódico, sustituyéndole de continuo en la dirección del colega.

No unían al infortunado compañero no solo lazos de profesión, sino de antigua y sincera amistad. Así es que su muerte constituyó para nosotros la pérdida de un amigo queridísimo, casi de un hermano.

Esto hará comprender a la familia Castelló y Tárrega, a la esposa del finado doña Rosa Vives y a sus hijos Fausto, Tónico, Enriqueta, Ramiro, Alfonso y Carlos la parte que tomamos en su aflicción, y cuales son nuestros deseos que la resignación les permita soportar con paciencia desgracia tan inmensa.

Descansen en paz el malogrado y entrañable Fausto.

El entierro verificado esta tarde ha sido una gran manifestación de duelo patentizándose el aprecio que se tenía al malogrado Fausto y a la familia Castelló y Tárrega.

La presidencia del duelo la formaban distinguidas personalidades de las que recordamos a don Melquíades Arroyo pariente del finado, los señores gobernador civil y militar, el ingeniero jefe de Obras públicas y el alcalde señor Morelló.

Las cintas eran llevadas por Joaquín Castelló en representación del *Heraldo*, Carlos Armengot por *La Provincia*, don Ángel Yáñez por *El Clamor*, don Ricardo Carreras, don Julián Benedito, don Eduardo Cedina, don Jaime Giménez y don Mariano Iscote.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

VARIOS ENTRENOS

No responde el público como debía a la conducta de la empresa que para proporcionarnos un espectáculo culto, no escatimó esfuerzo y sacrificó alguno presentándonos una comedia tan completa como la de Anselmo Fernández.

De no variar el público de conducta se hará imposible ver en Castellón compañías como la actual formada de artistas notables.

Durante la semana que hoy termina se han estrenado las obras «La araña azul», «Su Alteza baila vals», «La mujer artificial», «El señor Pandofo» y «La mujer ideal», todas ellas preciosísimas, sobresaliendo «El señor Pandofo» que es por su libro y por su música una de las mejores producciones españolas y de la que pueden estar orgullosos sus autores los señores Pérez Fernández y Fernández Ardevín así como el maestro Anacleto Vives.

El éxito fué completo en todas las obras que interpretaron admirablemente actores y orquesta.

Habo aplausos para cuantos en ellas tomaron parte y en particular para las actrices señoras de Lahera, Juanita Fabra, Carmen Ramos, Pilar Secuer, Sofía Romero y las señoras Anselmo Fernández Manuel Murcia, Emilio Alonso, Francisco Ruiz y Jaime Elias.

El barítono señor Marcía ha merecido aún mayores elogios pues lleva con el señor Fernández y Dionisia de Lahera el peso de la representación de todas las obras hasta ahora cantadas.

Nuestros aplausos a todos que hacemos extensivos a los maestros Ezpeleta y Biay por su meritísima e incansable labor.

CINE DE LA PAZ

Sesiones de cine y variedades

Anoche debutó con éxito extraordinario la notable estrella de variedades La Goyita, cosechando muchísimos aplausos.

Esta noche, además de La Goyita, debutará la notable cantante española Moraina una de las artistas más aplaudidas hasta ahora.

Además se proyectarán los episodios 13 y 14 de la grandiosa película «El monte del trueno».

Mañana domingo sesiones tarde y noche.

TAURINAS

La corrida del domingo

Como ya saben nuestros lectores, el pasado domingo y teniendo en celebró la corrida de la Magdalena, actuando solamente como matador el diestro valenciano Granero, por no poder hacer Krug y Varetto al impedírlo el conflicto pendiente de una y originado por la actitud de los picadores y banderilleros.

Granero ocupó el solo a seis toros de Uncha torro siendo muy aplaudido por el público que usó por completo la plaza.

La novillada tuvo que suspenderse por el piteo de los toreros y banderilleros.

La Empresa después de grandes esfuerzos ha podido reorganizar dicha función para mañana tarde, es el tiempo no lo impide, en la cual se lidiarán los seis toros de Uncha por los matadores Galibú de Zifra, Rosario Ojeda y Pedrucho que han firmado también las banderillas.

El cartel no pié de atractivo pues después del éxito obtenido el pasado domingo en Barcelona no cabe pensar que con Galibú de Zifra, Rosario Ojeda y Pedrucho tendremos una buena tarde.

FAUSTO CASTELLO

La grave enfermedad que desde hace tiempo aquejaba a nuestro entrañable amigo y compañero en la prensa don Fausto Castelló y Tárrega tuvo esta mañana el fatal desenlace que no por esperar ha dejado de producir en los suyos lamento dolor.

Fausto Castelló murió esta mañana. Su fallecimiento produce en la Redacción del *Heraldo* y en su familia un sensible dolor. En la casa del querido colega era algo indispensable por su conciencia y actividad y en su hogar, padre cariñoso, constituía la vida entera de su dolorosa esposa y amantes hijos.

Hombre inteligente y laborioso desempeñaba a más de un importante cargo en las oficinas de Obras públicas, la ad-

ñor Guerra del Río daría estado parlamentario al asunto, aunque ocea poder afirmar que no lo haría. Y creo—añadido—que hará bien después del resultado del pasado debate acerca del terrorismo en Barcelona, pues bien patente se vió su fracaso por falta de ambiente en la Cámara y porque los oradores que en él intervinieron no arrojaron enfoque al problema. De todos ellos el que mejor trató el asunto, fué el señor Díez de la Cabona, a pesar de la hostilidad con que se acogieron sus palabras.

Centro Republicano

Tema: Existencia de otros mundos habitados

La conferencia de noche en nuestra casa social, versó sobre el tema que encabeza estas líneas. El disertante, el culto joven de esta localidad José M. Reverter, después de ser presentado por nuestro querido amigo señor Tárrega, empieza disculpándose de su atrevimiento al ocupar aquella tribuna y agradeciendo a la numerosa concurrencia, su asistencia al acto.

Entra en materia, y explica sobre una pizarra en la que está representado el sistema solar, la Tierra, comparándola con los demás planetas. Siénta la siguiente proposición: la Tierra no apercibe con ninguna prerrogativa sobre los demás planetas. Y empieza su demostración por el sol, origen principal de la luz y el calor, agente que influye directamente sobre la vida orgánica e inorgánica.

Con perfecto conocimiento hace el estudio de las dos atmósferas que se le reconocen al sol; la está a comparadamente con los demás entes que habitan el sistema solar. Mercurio, Venus, Tierra, Marte, Júpiter, Saturno, Urano y Neptuno, y los pequeños planetas o asteroides, colocados entre Marte y Júpiter.

Principalmente estudia al Sol visto desde el planeta que habitamos.

Por no hacernos demasiado extensos, nos vamos precisados a prescindir de relatar el brillante estudio que hace del Sistema Solar en general.

Se ocupa luego de las condiciones de habitabilidad o inhabilitabilidad de los demás planetas, mediante un estudio comparativo de los planetas en distancia al Sol, pero, volviendo e influencia del calor solar sobre ellos.

Estudia la Tierra, con sus condiciones de vida. al igual que los demás planetas (aunque las circunstancias físicas son distintas); pueden por consiguiente ya la Tierra es habitada, ser habitable, y aún habitada por seres más o menos inteligentes que merecen por los sublimes senderos una civilización progresiva.

Ya que la Tierra no tiene ninguna prerrogativa astronómica sobre los demás planetas voy a demostraros, dice, que esta prerrogativa no existe tampoco bajo el punto de vista filosófico. ¿Qué diferencia no encontramos entre el ave que creza los espacios, el reptil que se arrastra por los suelos y el pez que serpa las azules aguas? Viene a demostrar detalladamente que la vida se desarrolla proporcionalmente en todos los planetas, según las circunstancias que directamente la afectan.

Da fin a su peroración, la atmósfera y su evolución hasta la aparición de los seres más perfectos.

Una nutrida salva de aplausos, cerró tan brillante conferencia, y la numerosa concurrencia felicitó al amigo Reverter, como nosotros de veras le felicitamos.

CRONICA OBRERA

Junta local

El día 2 celebró sesión la Junta local del Centro Obrero, ocupándose de varios asunto de interés, entre otros de la admisión de la Sociedad de Dependientes de Comercio.

Para examinar su Reglamento y ver si puede ser admisible se nombró una comisión.

Para el día 17 del corriente mes se anuncia la subasta de las obras de for-

EL CLAMOR

Periódico de la tarde

Esq. de los remitidos reclamos y anuncios a precios económicos. Se admiten hasta una hora antes de publicarse la edición.



APARATOS Y DISCOS MARCA: **Agencia: González Chermá, 79 - RELOJERÍA Y OPTICA - DE - EDUARDO PARES CASTELLON**

Esta agencia recibe continuamente las últimas novedades. Antes de comprar un aparato, probad por curiosidad los de la «Compañía del Gramófono».

Almacén de Tejidos

MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Mercadillo, 4.-Castellon

Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

HIERROS, ACEROS Y CARBONES MINERALES GRANDES EXISTENCIAS DE

Viuda e Hijos de José Bonet

Teléfono 134

Despacho: Ronda del Mijares, número 39

Anis Infernal M. Serra

— LERIDA —

Los bárbaros no conocieron el Anis Infernal ¡Qué bárbaros! Representante en Castellón y su provincia

DE. MIGUEL RONQUILLO—CALLE MAYOR, 80, 2.



ATENCION HERNIADOS

Está demostrado que por bueno que sea el braquero si éste no va acompañado de una buena aplicación está el paciente sufriendo de las graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la extirpación de la hernia.

Todo herniado que desea tener un vivo instintivo y en muchos casos curación de las dolencias sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica, puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la exacta aplicación y economía en el precio de los mismos.

Braqueros de todas clases desde el regular hasta el más sencillo.

Herniados no comprar ningún braquero sin antes consultarlo al especialista José Gine.

Es de gran interés para los herniados y del público en general, se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaros, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Gine, especialista en el tratamiento de las hernias (truncas), quien durante más de 14 años verifica los viajes a Castellón y Tortosa.

En Vinaros el 26 de cada mes, de ocho a una.—Fonda Viada de Aguil.

En Castellón el 27 de cada mes de ocho a una y de tres a seis.—Hotel de La Paz.

En Tortosa el 28 de cada mes de ocho a una.—Fonda Barcelonesa.

Los demás días en su establecimiento ortopédico «La Cruz Blanca» REUS 16, Montoro, 16 REUS

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime 1 Castellón.

Elixir Gomenol

EL ELIXIR GOMENOL es el más eficaz el más dulce el ELIXIR GOMENOL es el más eficaz el más dulce el ELIXIR GOMENOL es el más eficaz el más dulce

En todas las farmacias del mundo podéis pedir el Elixir Gomenol Otiment y os será servido a 3 50 el frasco

Pictorial Review

GRAN REVISTA ILUSTRADA

ARTE, LETRAS, HOGAR

LA MEJOR REVISTA DE MODAS

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Edición española.—Pesetas 125

en Castellón: Se vende kiosco periódicos, Plaza de Castella

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y cura el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, diarreas, etc.

De venta en las principales farmacias del mundo y en todas las ciudades desde donde se remiten fábricas a quien las pida.

Academia Comercial de Estudios prácticos

DIRECTOR.—DON FRANCISCO NAVARRO PUMER

Oficial de Contabilidad de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Profesor del Circulo Mercantil e Industrial

Calle del Alcalde Tárrega, número 61.—CASTELLON

En esta Academia se cursan con toda extensión los estudios relativos a Cálculos mercantiles; Contabilidad por partida doble aplicada al comercio industria y banca; Legislación mercantil y mercadería, con las nociones más modernas de comercio exterior, operaciones de cambio y de crédito mediante letras, cheques, talones, pagarés, endosados, cartas, órdenes de crédito, facturas, transferencias, etc. etc.

Preparación completa para el ingreso en los cuerpos de Administración de Banco de España y Compañía Arrendataria de Tabacos.

Única Academia donde se realiza un completo y acabado estudio de la carrera mercantil.

NOTA.—Con el fin de que los padres puedan conocer la aplicación de sus hijos, esta Academia les facilitará el día 1.º de cada mes, un resumen de las calificaciones obtenidas por los mismos, durante el mes anterior.

THE LAXO

es el mejor purgante vegetal

Caja, 1'25 pesetas

En las buenas Farmacias y Droguerías de la provincia

SEGUROS

MARITIMOS Uranos, S. A. (Compañía Española)

Accidentes del trabajo. Individuales de accidentes. Atención personal. Responsabilidad civil. Autos, coches, caballerías, viajes, robo, etc.

«La Préservatrice» (Compañía francesa)

«La Nationale» (Compañía francesa)

Delegado general para toda la provincia: José Pascual Masip Mayor, 171.—Castellón

¡COMERCIENTES! ¡EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consultad el:

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA) EDICIÓN DE 1920-21

Información general (actual) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Fomento Social en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Encuadración en dos tomos de unos 2.500 páginas en junto, conteniendo más de 2.000.000 de datos, dos mapas geográficos y de comunicaciones de colores y los Anuarios de Aduanas de los citados países.—Sección de Anuncios

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editors: Anuarios Bailly-Baillière y Riéra Reunidos, S. A. Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA. — Telegrato y Cables: «Anuarios»

DISPONIBLE